

Отзыв
об автореферате кандидатской диссертации
Махмуда Хемина Тахира Махмуда
«Персонологические характеристики языковой личности
В.Г. Короленко»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык

Как можно судить по автореферату диссертации, соискателем изучен значительный объем теоретического материала, посвященного изучению теории языковой личности, а также особенностям историко-политических и социальных изменений российской действительности, оказавших влияние на личность В.Г. Короленко-публициста. Учитывая тот факт, что специальных исследований на тему диссертации в современной лингвистической научной среде не представлено, обозначенный аспект исследования языковой личности представляется **актуальным и перспективным**.

Проведенные Махмудом Х.Т.М. наблюдения идейно-тематической специфики реализации языковой личности публициста, подкрепленные формально-статистическими данными, определяют научную **новизну и теоретическую значимость** диссертации, поскольку уточнена методика анализа языковой личности публициста, охарактеризована в основных чертах как языковая личность *интеллекта*, определены показатели психологического типа, обусловившие основные интенции публициста, произведено соотношение личностно-коммуникативных качеств с вербально реализованным образом публициста: обозначены лексико-семантические и грамматико-синтаксические приоритеты речи В.Г. Короленко, выделены и охарактеризованы значимые лингвистические приемы идиостиля В.Г. Короленко-публициста.

Практическая значимость работы обусловлена возможностями моделирования публицистического пространства, что может быть использовано в практике вузовского преподавания, при подготовке ВКР и диссертаций.

Диссертационное исследование имеет продуманную структуру, показательны и значимы составленные соискателем таблицы. Махмуд Х. Т.М. с вниманием относится к слову, к речи, обладает достаточно высокой языковой эрудицией и интуицией.

Достоверность результатов диссертационного исследования обеспечивается правильно выбранными методами анализа, опорой на широкий круг источников, внимательным и кропотливым изучением языкового материала, логикой научной мысли соискателя.

Соотношение индивидуальных интеллектуальных и психологических черт В.Г. Короленко с возможностями языковой репрезентации личности (с.9-10) открывает перспективы междисциплинарного исследования публицистического пространства и личности, значимой в социально-историческом и политическом отношении.

Наиболее примечательным аспектом разработки теории языковой личности публициста (на примере личности В.Г. Короленко) представляется изучение полилога как концептуального принципа организации публицистического дискурса: выявление и обоснование функциональной значимости 4 коммуникативных позиций: автор-повествователь, воображаемый собеседник / оппонент, человек из народа, авторитетное лицо (с.15-19).

Существенно для предпринятого диссертационного исследования то, что в работе Махмуда Х.Т.М. делается попытка комплексной характеристики языковой личности публициста через выявление лексических и синтаксических приоритетов речи, а также стилистических приемов. Хотя в то же время необходимо отметить недостаточную последовательность соотношения лексических и синтаксических характеристик в разных частях работы, что может потенциально стать одной из прагматических задач последующей работы диссертанта.

Цель исследования в целом достигнута, прагматические задачи (с.4-5) решены. Языковая личность В.Г. Короленко воссоздана в основных чертах на основе анализа идиостиля. Выводы и перспективы работы (с.21-22) представлены убедительно.

Организация и этапы исследования, представленные в автореферате (с.5), позволяют оценить не только результаты работы, но и последовательность и системность проведенной работы, скрупулезность апробации. Материалы диссертационного исследования прошли апробацию, отражены в 4 статьях, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК РФ, а также в 11 статьях в сборниках.

Автореферат в целом отражает особенности работы и передает структуру самой диссертации, ее основное содержание.

Считаю, что диссертационная работа Махмуда Хемина Тахира Махмуда «Персонологические характеристики языковой личности В.Г. Короленко-публициста» соответствует требованиям, сформулированным в пунктах 9-14 Положения ВАК РФ «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г., Паспорту специальности 10.02.01 – Русский язык, а автор диссертации Махмуд Хемин Тахир Махмуд заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по заявленной специальности.

Кандидат филологических наук
(Специальность 10.02.01 – Русский язык),

Доцент кафедры культуроведения и
социокультурных проектов

Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования

«Тамбовский государственный
университет имени Г.Р. Державина»



Т.М. Никольская

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина», 392036, г. Тамбов, ул. Интернациональная, д. 33, тел.: 8(4752) 72-66-32

Никольская Татьяна Михайловна

Тел.: 8-910-75-03-654

e-mail: timnik2004@mail.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»	
Подпись <i>Зинченко Т.М.</i>	
ЗАВЕРЯЮ	
Начальник управления кадровой политики	
<i>М.М. Кушанова</i>	<i>А.А.</i>
« 27 » <i>Мая</i>	20 <i>19</i> г.

